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中国汽车维修行业协会                                2011年3月20日
随着“汽车维修质量服务月”活动在全国各地的不断深入开展，在3.15国际消费者权益日到来之际，各地的汽车维修行业主管部门、汽车维修行业协会积极组织本地的汽车维修企业开展了丰富多彩的活动，将此次活动推向了高潮。
· 上海
上海市城市交通运输管理处和上海市汽车维修行业协会联合发出《关于开展2011年本市汽修行业“3.15”活动的通知》，通知要求从3月14日至18日在本市汽车维修行业开展“消费与民生”为主题的2011年“3.15”消费者权益日活动，并对活动要求做出安排：一、广泛宣传2011年“消费与民生”年主题活动；二、围绕消费者反映强烈的民生问题，促进行业自律、维护市场秩序；三、引导消费者科学合理可持续消费；四、努力为消费者排忧解难办实事；五、进一步推动企业建立消费纠纷和解机制。
通知发出后，汽车维修企业开展各种便民服务活动响应。

汇之星奔驰维修服务站在3月10日至3月20日期间举办了《实“汇”3·15，工时配件双享8折优惠》活动。3.15活动期间，公司服务站用易拉宝作为宣传资料，并在维修接待的工作台上放了小立牌活动内容，让客户在第一时间了解活动的详情。对即将到保养期的客户，客服人员主动预约客户，告知客户在我司维修或保养，可以享受工时费和配件费8折的优惠。活动期间外出抢修故障车辆共有8次。对于因车辆的质量问题引起的客户投诉，公司在安抚客户情绪的同时，尽快为客户车辆维修，并且把公司的代步车借给客户使用，把带给客户的影响降到最低。通过此次的活动，汇之星的售后服务站会把3.15的活动宗旨作为每天工作的目标，所有工作人员会用心服务于每一位客户，并真心接受社会监督。
· 广东
广东省道路运输协会向全省汽车维修行业协会、交通（道路）运输协会转发中国汽车维修行业协会“开展汽车维修质量服务月活动的通知”，要求各市协会结合3.15国际消费者权益日活动，积极组织开展汽车维修便民服务活动，树立汽车维修行业良好形象，并广泛发动汽车维修企业响应倡议，持久深入的开展优质服务诚信经营活动。
· 吉林
3月14日，吉林省汽车维修行业协会和吉林省消费者协会共同走进直播间，就机动车维修消费者关心的问题与广大听众直接对话，解答了消费者关心的机动车维修消费问题及在机动车维修消费活动中遇到的问题，特别对让消费者烦心的、不满意的问题——诸如出现维修服务质量纠纷问题企业推诿、拖延的问题，维修配件质量及价格争议问题，维修工时及其单价问题等等，进行了解答，公告了全省机动车维修质量保证期制度及维修质量纠纷举报电话96698，告知了机动车维修质量纠纷调解程序和方法，对交通运输部有关机动车维修方面的行政规章及消费者在机动车维修消费中应该注意的问题进行讲解。还就3月15日全省范围内开展“3.15”消费者权益日活动的具体内容进行了宣传——为消费者维权、打击假冒伪劣、打击消费欺诈、受理机动车维修举报。告知广大听众和机动车维修消费者3月15日当天，机动车维修行业诚信企业将走上街头，开展车辆免费义诊检测、机动车维修养护常识讲座、真假配件鉴别方法讲解、签订机动车维修合同应该注意的事项和关键环节讲解等丰富多彩的活动。

长春市：3月15日，长春市机动车维修管理处组织金山丰田、吉刚汽贸、旗瑞汽车、汇腾汽车等40余家汽车4S店在长春万达车城、各大4S店门前为消费者免费义诊。在万达车城门前看到，很多4S店都搭起了拱门，立起了宣传语和咨询台，现场的工作人员繁忙地解答消费者提出的问题，并为车辆进行免费检测和诊断。
吉林市：3月15日，为加强全市汽车维修行业精神文明建设，建立汽车维修行业诚信机制营造良好的汽车维修市场经营秩序，吉林市运输管理处开展以“消费与民生，维权与质量”为主题的汽车维修质量月活动。并组织全市51家维修企业上街宣传，同时上路督促和检查质量月开展情况。针对汽修企业开展义义诊和技术咨询服务情况、是否设有专人讲解辨别真伪汽车配件，及用品常识的真伪汽车配件对比展示台，以及宣传资料发放等内容进行督导检查，确保活动开展的实效性。
松原市：通过松原市电视台、松原日报和松原市广播电台对“质量服务月”活动进行了跟踪报道。松原市运输管理处还利用电视、广播、电话和短信平台开展了法律法规宣传、维修质量纠纷调解典型案例剖析、服务质量和维修质量投诉，并专题组织了GB/T18344《汽车维护、检测、诊断技术规范》的培训，对维修企业技术负责人、维修质量检验员和主要维修技工进行了系统的培训，对确保车辆二级维护质量奠定了基础。该处还由机动车维修管理的负责同志就机动车维修消费者关心的问题进行咨询问答，通过走进直播间活动直接回答了车主关心的焦点、热点和难点问题，得到了政府领导和广大群众的支持和理解。
围绕行业诚信、打造行业品牌、推进行业技术进步，以“汽车维修质量服务月”活动为契机，开展各项有益于消费者的服务活动。松原市运输管理处向广大机动车维修消费者发放《机动车维修服务方便性、及时性和客户满意度考核表》，组织以维修客户为主体的机动车维修企业服务质量考核。全市机动车维修企业再度完善了维修质量服务承诺制度，将《全国汽车维修行业行为规范公约》和《机动车维修行业优质服务倡议书》在企业明显场所公布服务承诺，提高维修企业自律意识，自觉接受消费者监督。针社会反响强烈的问题——诸如道路运输管理机构在车辆维护监管工作中的行政不作为、乱用职权问题及维修企业存在维修作业中贯彻国家标准不利、维修诊断检测不彻底、偷工减料、买卖竣工出厂合格证等敏感问题进行了热烈的讨论，对如何提高维护质量、维护车主的合法权益、减轻经营者负担、调控车辆维护市场秩序提出了积极性的意见或建议，在社会上取得了良好的反响。
· 兰州市
 兰州市公路运输管理处会同兰州市机动车辆维修行业协会联合发文：号召在全市汽车维修行业开展“汽车维修质量服务月”活动， 活动主要内容：一、广泛动员，大力宣传，利用各类媒体，加强活动的宣传报道力度；二、加强基础管理，督促汽车维修、配件经营者建立健全各项质量管理制度，利用活动月的契机打造企业诚信品牌；三、强化依法行政，重点整治无证经营等违法行为；四、加大督导力度，深入企业检查活动落实情况。
· 江苏
南京市：为进一步贯彻落实科学发展观，推动我区汽车维修行业创先争优活动的开展，3月15日，南京沿江工业开发区汽车维修行业管理所举办了主题为“迎青奥、满意在汽修”的3.15现场咨询服务活动，区交通处负责人和沿江工业开发区维管所的全体执法人员、辖区诚信企业负责人及相关技术专家参加了现场咨询会。 咨询现场会上，区交通处领导热情接待了前来咨询的群众，对提出的问题一一做了耐心细致的解释，区维管所执法人员对有关汽车维修方面的法律、法规做了解答和说明，维修企业为汽车用户提供免费检测与诊断，为广大汽车用户提供消费咨询、技术讲座、客户回访。技术人员向车主提供了汽车维护和保养得方法和建议，维管所公布了沿江开发区2010年度汽车维修A类以上信誉企业6家、先进维修企业9家，汽车服务救援企业3家。 此次“迎青奥满意在汽修” 3.15现场咨询活动的开展，拉开了全区汽车维修行业“创先争优活动“的序幕，对增强汽车维修企业服务意识，促进诚信机制建设，规范维修经营行为，提升行业服务水平，促进全区汽车维修行业又好又快发展起到了积极地作用。
连云港：3月12日，连云港市运管处组织2010年度汽车维修信誉企业在华联广场设立咨询服务点，开展汽车维修现场咨询宣传活动。在活动现场，市运管处工作人员积极贯宣《江苏省机动车维修管理条例》和《江苏省机动车维修服务质量规范》；通过宣传展板的形式就全市深入开展“机动车维修规范年”活动和“绿色汽修”创建活动进行展示；就机动车维修经营许可、维修企业选择、维修质量保证期、机动车维修记录填写、维修合同签订、维修结算清单费用组成、故障纠纷处理渠道和方式等车主比较关心的问题向咨询人进行解答；现场发放由信誉企业联名承诺的“机动车维修规范年”活动倡议书200多份。各维修信誉企业也通过企业展板展示、“我是信誉维修店，请您为我来评选”海报、发放宣传资料、普及汽车维护修理常识、提供现场技术咨询服务等方式对过往行人开展广泛咨询宣传。丰富多彩的宣传内容吸引了众多行人的积极参与，使活动现场一直洋溢着十分热烈的气氛，实现了广场咨询宣传活动的预期效果。（信息自汽车维护与修理网）
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