《汽车维修企业转型发展典型案例》（暂定名）
投稿要求
各编写企业:

在编写本企业的内容时注意以下事项。
1. 选择分类
    根据目前维修企业的实际情况，本书内容分为以下四类。企业根据分类，选择本企业最突出、最成功的一类，撰写出特色鲜明的案例。
    一是经营模式转型（集团运作、品牌创建、连锁开拓、专项与专业化维修等）；
二是服务理念转型（以人为本、以客户为本等）；
三是维修方式转型（设备改造、废物处理、排放治理、再制造，绿色维修等）；
四是人员管理与培养转型（人才的管理与培养、绩效考核管理等）。
2. 参照模板
编写本企业案例时，应包含下面模板所列出的内容。
模板：XXXX公司——改革调整促进企业创新发展
XXXX公司坚持改革创新的经营理念，激活企业发展活力，在全国率先打造了“汽车服务全系列、全产业链”的经营新模式，目前已经形成了新车销售、维护修理、配件营销、旧车交易、汽车租赁、汽车检测和报废解体的全过程服务产业链，是XX规模最大的汽车服务集团。
一、企业发展概况
（一）企业简介（企业的成立时间、规模、主要业务和当前的经营状况进行介绍，以及获得的重要荣誉）
（二）发展历程（以时间为节点，介绍企业的发展过程）
二、企业发展策略（是整个案例的核心部分，重点讲转型发展的思路、实践和经验、教训，多写具体的实例和数据，少谈理论和概念）
XXXX公司坚持改革调整，整合集团业务，打造“汽车服务全系列、全产业链”的经营新模式，激发了企业发展活力。
（一）创新体制机制，优化企业组织结构
XXXX公司顺应社会经济发展趋势，积极实施体制机制改革，进行专业重组。改制后，企业挣脱全民所有制体制的束缚，实现了公司治理，建立了现代企业制度。企业以产权关系为纽带，以总分/母子为基本组织结构体系，建立了以董事会为核心的法人治理结构，包括分批对下辖单位建立子公司董事会，企业上下遵从《中华人民共和国公司法》实施运营，以《公司章程》为基本规则，形成了新的议事规则、决策程序、内部控制和风险防范系统，理顺了在市场竞争中有限公司的法律主体地位，激发了企业发展的活力。企业的经营理念也发生重大转变，企业领导层也由原来的管理者向职业经理人转变。
改制后的XXXX公司主动适应经济社会发展变化，依据多年发展的历史积淀优势积极调整，改革创新。集团业务整合了汽车服务的全产业链，形成新车购置、旧车交易、维护修理、零部件供应、汽车租赁、机动车检测、报废车回收拆解等汽车服务领域的基本业态，满足多样化的社会消费需求。同时，自2010年以来，集团着力于全产业链各个环节的协调整合，既增强各环节的发展和创效能力，又加强业态协同互补，企业应对风险、市场突变的能力和综合效益实现了双提升。
	企业体制机制创新，激发企业发展活力
以产业链中的旧车交易环节和业态为例，XXXX公司体制机制创新打通了新车销售、汽车维修和二手车交易的通道。目前，旧车交易市场年交易量保持在35万～45万辆的规模，XX市场占有率目前为60%～70%，并辐射全国，打造了全国“2SC”知名品牌，同时参与行业标准的探索和制定，保持了行业领先地位。
以全产业链中的汽车租赁环节和业态为例，汽修公司重组进入集团之初，车辆规模为173辆，收入为1000多万元，经过几年来集团的资源整合和资本支持，车辆现已达到512辆，收入达到3600多万元，同时助推了整个产业链上的汽车销售和维修，以及二手车拍卖、置换业务，集团协同发展的效应开始显现。


（二） ------

（三）------

    -----------

三、转型体会（可以分为几点，既可对以前成功和教训进行归纳、总结，也可以谈认识和展望）
3. 适当配图
    在内容中可以适当配线条图和照片图。线条图必须清晰可辨、不能有黑疙瘩；照片图在电脑显示的尺寸不低于1000×1000。
配图的原则：一是能体现本企业的特色，如历史、服务、作业等，但不能有广告色彩；二是不能有意罗列很多图，最好能锦上添花，不可画蛇添足。
4. 字数范围及交稿时间
每一企业的案例字数（含配图）在5000—8000字最好。交稿时间为2014年5月31日前。
5. 其他
请注明文章撰写者单位、邮编、姓名、手机、邮箱等联系方式。
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